

一只火腿



火腿晾晒车间

## 诺邓火腿：被保存的生活和记忆

3岁的小女孩杨妙桐嗅着香气，来到了爸爸的身边。

望着女儿花朵般的笑脸，爸爸杨胤龙在刚刚打开的火腿上，切下瘦肉绯红、肥肉半透明的薄薄一片，用拇指和食指拿起来喂给女儿，女儿抬起头，张开嘴……

父女俩如此默契，定是曾经有过无数次的重复。

“女儿吃的，是火腿里最好的一部分。腌制3年以上的火腿，切片之后可以生吃，能品到它最原始的口感。”杨胤龙说。

杨胤龙是大理白族自治州云龙县诺邓镇朝胜火腿加工厂厂长。

让杨妙桐百吃不厌的，就是《舌尖上的中国》里提到的诺邓火腿。

《舌尖上的中国》着实让诺邓火腿出了圈，特别是在菌子上市的时

节，寻一块诺邓火腿，呼朋唤友，炒菌子或者是煮菌子，定会收获发自灵魂的赞叹。

9月19日，记者到诺邓村走访了一整天，看看出圈之后的诺邓火腿，是如何保障品质的。

诺邓是唐代南诏时期遗留下来的白族古村，已有2000多年历史，是云南历久未变的古老村庄。它四周群山叠翠，山脚沘江环绕，成就了一幅天然的太极图。

以诺邓村为核心的非遗传承人，遵循祖辈们留下的宝贵经验，在特有的环境、温度、湿度中，用本地自然放养的山猪为原料，以传统工艺制作、用自产的井盐加工的火腿。

诺邓火腿这几个要素，缺一不可。

杨胤龙和妻子张晶洁从小在村里长大，多年加工诺邓火腿，诺邓火腿对

他们来说，已不仅仅是一种食物，而是被保存在岁月之中的生活和记忆。

来到火腿加工车间，大老远就闻到一股浓浓的香味，工人们忙着加工、称重、包装产品。晾晒车间里，6000多只火腿整整齐齐吊晒，颇为壮观。

有的火腿，遍布绿色霉斑，格外显眼。

“诺邓火腿腌制过程中，最大的特点是用盐泥混合灶灰包裹整只火腿，有保鲜、促进发酵和防虫的作用，还能生成有益菌来完成火腿自身的熟化过程。大多数两年以上的陈腿，外表遍布绿色霉斑，当地老百姓称为‘挂绿衣’，挂了绿衣的火腿，味道会越来越好。”杨胤龙解释道。

“来此之前，我们听说这里的火腿不含亚硝酸盐，有依据吗？”

“是的，诺邓古井所产的井盐，是诺

邓火腿的鲜香密码。以诺邓井盐腌制的火腿，经过云南出入境检验检疫局检验检疫技术中心、昆明海关技术中心、大理州质量技术监督综合检测中心多次检测，均未检出亚硝酸盐。”

“要做一条好火腿，最重要就是功夫，从选腿到切割包装，每一个环节都不可怠慢。”张晶洁说。

第一是选腿，隔天的不行，太肥的不行。

第二是排血，必须将猪腿内残留的血排干净。

第三是腌制，腌制3次，每次平均20分钟，3次下来，一共按摩5000次，喷洒上盐，不能错过任何一个部位。

腌制过后，将其悬挂于阴暗、通风、干燥的地方。

之后，便静静等待，把一切交给时间。



诺邓村山脚下的天然太极图

## 有一种生活，叫

一瓶奶

## 来思尔：来自太空的味道

记忆的味道，是最好的味道。

每一个土生土长的大理人记忆深处，都有一杯热腾腾的牛奶出现在清晨或是深夜。

大理是云南省主要的奶源生产基地，从小到大喝本地牛奶已成为许多大理人的习惯，而本地乳制品产业也没有令人失望，那个地道的味道从未改变。

大理牛奶、酸奶如何抓牢消费者的“胃”？

9月20日，记者一行来到云南皇氏来思尔乳业有限公司一探究竟。

我们先追踪一个奇迹：来思尔乳酸菌“航天育种”回归后的表现。

2021年6月17日，来思尔自主筛选的22株云南本土优良乳酸菌菌株搭载我国神舟十二号载人飞船遨游太空实施空间诱变育种，同年9月17日顺利返回，并于2021年12月1日正式移交给公司。

“目前对搭载返回菌株的研究已取得阶段性成果。”云南省大理乳业科技特派团团长李会民说，经研究，搭载的22株菌株中6株已死亡，16株菌株较出发前活性有较大的提高，代谢产物产量较出发前约提高15%。目前正进行返回菌株的安全性评价。

为什么来思尔的益生菌菌种可以获得“航天育种”的机会？

这与其高原益生菌种的独特属性和鲜活优质特性有关。

来思尔乳业一直致力于民族专利菌种的选育工作。经过多年的科学研究，他们从云南这一“微生物宝库”中选育出丰富的益生菌资源，并对其中具有益生功能的菌株进行系统性研究与产业化应用。

此次神舟十四号载人飞船所搭载的鼠李糖乳杆菌G205-A-09、副干酪乳杆菌H-L13等菌株，就是从大理特色食品——



巫泊塘里野生的茈碧花

一朵花

## 茈碧花：待看八月花满湖

茈碧花，是大理特有的花。

清代《云南通志》记载：“茈碧花产浪穹县（今洱源县）宁湖中，似莲而小，叶如荷钱，茎长六七丈，气清芬，采而烹之，味美于蓴菜。八月花开满湖，湖名茈碧以此。”

20世纪末，茈碧湖里的茈碧花越来越少，直至绝了踪迹。

但是，茈碧花还活着。

9月22日，采访组前往茈碧湖。

茈碧湖是洱海的源头，位于洱源县东北部，北有梨园，西靠罢谷山，西南面临坝子，环茈碧湖行驶，草木清香，野花恣肆，梨子挂满枝头。

我们先来到一个农家小院，看到了院中水池里的茈碧花，正在中午的阳光下缓缓盛开；洁白的叶呈心脏形，一丝一丝的黄色花蕾慢慢舒展，晶莹剔透，清香扑鼻。

茈碧花，属睡莲科睡莲属，又名午莲，小白睡莲，适生2—3米的水域内，是云南省二级重点保护野生植物、洱源特有植物。

为何农家小院里会有茈碧花？

“小的时候，我常和小伙伴到茈碧湖里游泳，每次都会随手采摘不少茈碧花回家。茈碧花花瓣洁白、花蕊金黄、清香四溢，可以泡茶、煮汤、油炸或煎炒当菜吃，茎叶也是不错的家畜饲料。”想到曾经的美好，农家小院的主人阿建新不免有些惆怅。

20世纪80年代初期，茈碧湖内开始养殖草鱼和鲤鱼，特别喜欢吃茈碧花的嫩芽，加上湖水水质下降，湖里的茈碧花慢慢绝迹。

20年前的一天，阿建新无意间在茈碧湖周边一农户家的水池里，看到了盛开的茈碧花。这朵花，勾起了他太多太多童年美好的记忆。他立马买了几株引种。

到家里，精心培育。

“不能用自来水，湖水、雨水都可以。要控制好水量，不能一次加很多；要定期放水护苗；花期从4月中旬到11月底，长达7个月……”经过反复试验，阿建新对茈碧花栽培也越发有经验，他的小院内已栽满5万多株茈碧花。

不仅是阿建新对茈碧花情有独钟，茈碧湖镇九台社区后堆村杨绍杰也培育了2万多株、茈碧湖镇海口村委会海口村王世昌培育了1万多株……

茈碧花，就是这样被湖边农户们呵护着，活了下来！

采访中，记者从大理白族自治州生态环境局洱源分局生态文明建设股股长龙胜东口中得知，2020年，有专家在茈碧湖周边的高山湿地里，找到了原生茈碧花。

“去看看！”车子在崎岖山路上颠簸了1个多小时，到达茈碧湖镇哨村村委会巫泊塘。

这是一个用栅栏围起来的池塘，池塘水面上，原生茈碧花们挤着挨着，蓬勃地生长，静静地盛开着，实在是太美了。

“我们安排了专人对这片茈碧花进行定期监测，观察其数量、长势、花期等因素对其产生的影响，并针对原生种群的各种变化采取相应的保护措施，做好野生茈碧花保护工作。同时积极向上争取茈碧花保护项目，适时开展种质资源繁育，进行引种栽培。”龙胜东说。

茈碧花，雌雄异株，雌花授粉后会结一个籽球，成熟后炸开，数百个花籽落入湖底，发芽再生。如果环境足够好，其繁殖会很快。

巫泊塘，距离茈碧湖直线距离5公里左右。

看“八月花开满湖”的景象，应当不远了。

之四

统筹：谭晶纯

文字记者：陈鑫龙 秦蒙琳 段苏航

摄影记者：陈飞

视频记者：普建彬

通讯员：王夏磊



来思尔乳业酸奶生产线



来思尔：来自太空的味道

在挤出后快速制冷，每一滴鲜奶均冷藏后储运到来思尔工厂加工，全程GPS监控速送速达，为了确保牛奶的安全，会对生乳进行全指标检测，合格后方才投入生产。

“安全有保障，质量全程可追溯。”收奶、杀菌、无菌罐装、包装、码垛、入库出库……生产工艺和管理技术层层把关，保留奶源的营养健康，完成了前期的一系列动作后，是高品质鲜奶的全程冷链配送，把每一杯营养丰富的高品质奶，送到每一个消费者的手中。

公司现有日处理生鲜乳570吨的生产能力，年产销各种乳制品10万吨……

“大理有气候好、环境好、绿色天然等自然条件和不断出台的有利政策。”赵世伟坦言，来思尔不断发展壮大，“大理”两字所赋予的。